



Наша школа

ЮБИЛЕЙНЫЙ НОМЕР

29 ноября
2003 г.

№ 7



*Уважаемые ветераны педагогического труда нашей школы!
Уважаемые коллеги! Дорогие ребята! Уважаемые родители!*
Разрешите мне поздравить всех вас со славной датой 50-летия нашей любимой школы.

Тысячи и тысячи выпускников за эти годы получили путёвку в жизнь, стали гражданами нашей великой Родины. Желаю всем успехов и удачи в жизни, здоровья и счастья, всего самого доброго.

С уважением директор школы Соловьёв Н.И.

В номере:

История школы.....	стр. 2-3
Как здорово мы живём.....	стр. 4
Спорт. Спорт. Спорт.....	стр. 4
Большая перемена.....	стр. 5
Книголюбы.....	стр. 5
Участок.....	стр. 5
Это было недавно, это было давно.....	стр. 6



Школа вчера, сегодня, завтра.

Школу нельзя считать просто местом получения знаний. Школа – инструмент получения знаний, опытности и находчивости. Как и с каждым инструментом, школой необходимо уметь пользоваться и понимать цель его учения. Как говорил Фонвизин в своей комедии "Недоросль": "Наука в развращённом человеке есть лютое оружие делать зло".

Каждая школа по-своему уникальна, что является не исключением и для моей школы. В прошлом в ней не было комфорта, все учились в нынешней начальной школе. В прежней школе не было особых удобств, но было чувство коллективизма, объединявшее всех учеников и учителей.

Школа утратила те качества, стали реже употребляться слова "друг" и "товарищ". Но работа учителей осталась такой же необходимой и ответственной. Учителя – люди, избравшие своей профессией наставление на нужный путь школьников. Директором нашей школы является Николай Иванович Соловьёв, который работает ради того, чтобы мы получали только лучшие и устойчивые знания, и чтобы ничто не препятствовало тому.

Для меня школа в будущем представляется только в ярких красках. Новые программы обучения будут максимально помогать в учёбе. Наше обучение в чём-то будет походило на интерактивное, в этом нам поможет Интернет. Это откроет новые грани, можно будет присутствовать на уроке, не выходя из дома, по методу дистанционного обучения. В самой школе будет постоянно вода, тепло и пища, полезная для нашего развития.

Известно, что школа хранит все познания человека и отдаёт их школьникам. Школа воспитывает, обучает чувству долга перед окружающими и ответственности. Такой и является моя школа.

Сочинение Шилова В.

Ученики о школе...

В школе работает кружков и секций. Но, на мой взгляд, самое главное достижение школы – это создание Совета школы.

Афанасий Виктор, 10 кл.

А вообще наша школа – хорошее образовательное учреждение, не уступающее другим городским школам, школа даёт очень хорошие знания и прокладывает молодежи путь в жизнь.

Телицина Ангелина, 9 «А» кл.

В 80-х годах в нашей школе физическое воспитание детей было на высшем уровне... В данное время такого нет, и это очень обидно, ведь в здоровом теле – здоровый дух.

В наше время экологическая обстановка стала ухудшаться. Люди потянулись к здоровому образу жизни. И именно поэтому в школе создали экологический кружок. Дети принимают участие в охране природы, в сохранении карельских ресурсов, участвуют в различных конференциях.

Соколова Арина, 9 «А» кл.

Преподаватели здесь – яркие личности. Я уверена, что других таких наставников нет нигде.

Вещикова Катя, 9 «А» кл.

Я не понимаю тех людей, которые, в погоне за престижем уходят из нашей школы в городские. Ну какой в этом смысл чем городская школа лучше Нововилговской? Если ты тут ни чего не понимаешь, то и там ты ничего не поймешь. Лично я никогда не променяла её даже на московскую и горжусь, что буду выпускницей Нововилговской школы №3.

Валатикова Аня 11, «А» кл.

Я хочу пожелать своей школе всё более преобразоваться. Не смотря на трудности и не терять тех достоинств, которые она приобрела за очень много лет.

Кириллова Н, 11 «А» кл.

Мне нравится моя школа. Я люблю учиться. Нашей школе исполняется пятьдесят лет, какая взрослая наша школа! От всей души поздравляю

История школы

Из воспоминаний

детей

к

1953 год

На территории нашего села 4-е отделение совхоза им. Зайцева начинает свою деятельность.

Началось строительство домов, фермы, конюшни. Прибывали люди, требовались рабочие руки.

Быстро были построены четырехквартирные дома. Появились здание школы и детский сад.

Школа начальная, двухкомплектная. (1-3 классы, 2-4 классы ведут 2 учителя).

Первые учителя: Рубаева Лидия Александровна, Комиссарова Антонина Павловна, которые работали в школе до выхода на пенсию, учили детей, давали знания.

В августе 1953 г. готовили, оформляли классы. Парты, столы, классные доски привезли в школу из расформированного детдома на Бараньем берегу.

1954 год

Население посёлка растёт, продолжается строительство жилья. До сих пор помню запах смолы в свежесрубленных стенах домов. Всё новое, светлое.

Был август. Я получила назначение в семилетнюю школу №18 г. Петрозаводска. Так именовалась тогда нынешняя Нововилговская ср. школа.

Чтобы заработала семилетка, потребовалось многое: материальная база, кадры, списки учащихся по классам.

Эти вопросы были решены делопроизводителем Лукашевич Евдокией Ивановной. Я начинала в качестве директора, принимала, устраивала вновь прибывших учителей. Пришли в школу Польшкова Лидия Алексеевна – математик и физик, Баскакова Юлия Тимофеевна – биолог, географ, химик, Тарасенко Алла Петровна вела английский язык. (Последние из военного городка). Позднее директором стал Молчанов Иван Павлович, филолог, но приходилось ему вести историю.

Наполняемость классов была небольшая, но трудности были вот в чём: не было наглядных пособий, много детей, прибывших с родителями из Белоруссии, слабо



владели русским языком. Ребята из д. Вилга ходили пешком в школу, зимой – на лыжах. Люди жили бедно, ведь это было первое десятилетие после войны. Прибывшие из разных концов страны обустроивались в посёлке, трудились, стараясь во всём помогать своим детям и школе.

Год от года посёлок рос. Наши дети участвовали в художественной самодеятельности, много времени уделяли озеленению посёлка. Мы с ребятами ходили в лес, на болото, где вязли и теряли свою немудрёную обувь, выкапывали и деревья и несли их на себе, сажали около школы, детсада, у домов, любовно ухаживали за ними. Сегодня мы видим результат тех лет. Берёзы, черёмухи, тополя, раскинувшие свои кроны, радуют жителей села.

В 1957 году пришли в школу Владимирова Екатерина Андреевна и Пятецкая Валентина Константиновна. Екатерина Андреевна приобщила

сельскохозяйственному труду: ученики её работали на ферме, ухаживали за телятами.

При школе юннаты не только работали на пришкольном участке, но и разводили кроликов, ухаживали за ними.

А летом многие из учеников работали на совхозных полях.

Уделяли мы большое внимание и трудовому, и физическому, и эстетическому воспитанию.

Много с детьми работал директор школы Хомутов Виктор Тимофеевич.

Он привлёк из народного театра артистов для работы с любителями художественной самодеятельности. Ставили спектакли, устраивали праздники. Со “Снежной королевой” выступили по телевидению (Саша Васильев, Аня Эриккойнен, Лида Пономарёва, Алла и Эллина Преловские, Вова Новосад и др.)

70-е гг.

Наша школа восьмилетняя Прионежского района.

Посёлок быстро растёт, строятся благоустроенные

дома. Опытная республиканская с/хоз. станция и её научные кадры способствуют улучшению жизни на селе.

В старом деревянном здании школы стало тесно. Количество учащихся выросло до двухсот человек. Нужна новая школа.

Коллектив учителей в школе значительно увеличился: пришли в школу Васильева Вера Васильевна, Амосова Мария Матвеевна, Никонова Раиса Григорьевна, позднее Погодина Людмила Петровна, Батян Нина Федоровна ...

Будучи завучем, видела и знала всех, ценила за добросовестное отношение к работе, за внимание и чуткость к детям, за желание подготовить их как можно лучше к жизни, выбору профессии. Большую работу проводили с родителями, практиковали родительский всеобуч, особое

внимание мы уделяли преемственности между начальной школой и средним звеном, между школой и детским садом.

Учительский коллектив работал над совершенствованием учебно-воспитательного процесса. Росла школа, рос ученический коллектив, учителя постоянно работали над собой, добивались методического мастерства.

И школа в районе была одной из передовых.

Что характерно для школы?

– Постоянство кадров. Из школы уходили только по особо важным причинам.

– Сплочённость, трудолюбие, взаимовыручка всех, творческое начало каждого в целом давало общий положительный результат.

Сейчас школа уже средняя. Но меня радует новое пополнение, пришедшее в 70-е, 80-е, 90-е годы.

Сохранились традиции. И главное – наши бывшие ученики приходят в родную школу и работают, обучают и воспитывают детей своего посёлка.

Уборка дров

В школе было печное отопление. 12 печей обогревали здание исправно. Была одна техничка, она же истопник. Анастасия Венедиктова, так звали техничку, одна обеспечивала и уборку классов, зала, топила печи. Хорошая память о ней не только у учителей, но и у ребят, которые тогда учились. Е. Ильин вспоминает, как по утрам тётя Настя поила их горячим молоком с булочками.

И вот ребята решили, что дежурные по классу будут ещё и приносить дрова к печке в своём классе. Молодцы!

Школе требовалось около 150 кубометров дров. Весной привозили, родители помогали нам распилить и расколоть дрова.

А вот убрать в сарай, хотя техничка днём и это делала, было сложно.

Выбирали тёплый солнечный день. Выстраивали детей во дворе на линейку и обсуждали задание: надо убрать дрова в сарай. Включали магнитофон, (тогда уже появились они), ставили на открытое окно учительской ... И работа закипела. Дети трудились с огоньком, весело. За 2-3 выхода дрова были убраны, правда, иногда ученики работали и на уроках труда.

Да, так было. Коллективный труд шёл на пользу.

Что было, то было. Но доброе помнится долго.

Пионерский праздник

19 мая ежегодно отмечали День пионерии.

1964 г. – 40 лет со дня рождения пионерской организации. Большой юбилей.

Торжественная линейка, все мероприятия были в городе. Площадь Ленина весь день была расцвечена пионерскими галстуками. Со стороны казалось, что красные маки колыхнутся и кажутся живыми в детской толпе.

Каждый пионерский отряд был там. Горожанам хорошо. А пионерам пригорода?

Нас довезли до Мурманки. Там уже выстроились отряды близлежащих школ.

Построились и мы. И что интересно. В колоннах пионеры всех поколений 30, 40, 50, 60-х годов. У учителей тоже красные галстуки. Весело.

Тогда как по заказу: тепло и солнечно! И вот пионерские отряды под барабанную дробь, горны отправились по Первомайскому проспекту к площади Ленина.

Звучали и пионерские песни.

Никто не ныл, не жаловался ни на что. У всех праздничное настроение.

В этот день ребята рапортовали о своих делах. А потом бесплатные катания на автобусах, гуляние в парке культуры и отдыха, иные ходили в кино. Довольные, мы вернулись вечером домой. Даже сегодня помню то возвышенное чувство, когда шли по проспекту, а нам махали и улыбались.

Таисия Матвеевна Преловская

Пришкольный участок

Хорошо помню пришкольный участок. На маленькой территории (где сейчас стоит магазин "Ветеран") выращивались разные овощи (тыквы и патиссоны удивляли огромными размерами). Очень запомнились праздники "Урожая", на которые ученики приносили овощи разных, диковинных форм.

Школа отапливалась дровами. Теплиц не было.

С участка не воровали овощи.

Спортивного зала как такового не было. Он был и спортивным залом, и актовым залом. Волейбольной площадки при школе не было. Прыгали через деревянную рейку, потому что металлической не было (реек нужно было на одни соревнования примерно 50 штук). Брусья и перекладина в спортивном зале были модельными.

Зимой собирали золу.

Как здорово мы жили!

Я пришла в школу в декабре 1964 года, школа семилетняя, классов – 7, учащихся где – то 100, учителей до 10 человек. Когда приходили молодые специалисты, они сразу становились пионервожатыми, после меня им стала Погодина Л. П.



Я хочу рассказать, как интересно мы жили и учились. В те времена дети были пионерами, наша пионерская дружина носила имя «А. П. Гайдар». В течение года проходили пионерские сборы отрядов, дружины, воскресники по сбору золы, металлолома, макулатуры, пионерские костры, смотры строя и песни по отрядам. В конце учебного года все на природу под звуки горна и песни, а каких только соревнований и конкурсов не проводил Васильев А. С. А знаменитые турслёты района на берегу озера! Наша команда очень часто занимала первые места, особенно это касалось спортивных соревнований. И это благодаря Славе Л., Валере Д., Вите Н., Юре Гагарину, Мише В. и, конечно, Александру Сергеевичу.

Как не помнить о «Зарнице», о военно-патриотической игре, сначала школьной, потом районной и, наконец, республиканской. Если мы занимали первые места, то это благодаря Александру Сергеевичу и детям того времени. Мы гордились успехами наших спортсменов-лыжников. Спортивные секции работали под руководством Васильева А. С., Васильева В. С., которые вырастили кандидата в мастера спорта Попову Наташу (Кутаппи Н. В.).

В те времена кумиром наших ребят был Васильев А. С. Он играл на различных музыкальных инструментах, организовал школьный ансамбль. Он был с ребятами на турслётах, «Зарницах», смотрах строя и песни.

Александр Сергеевич! Юбилей нашей школы совпал с Вашим, Вам тоже 50! Я от всей души поздравляю тебя, Саша, и рада, что мне довелось с тобой работать столько лет!

А какой интересной была совместная комсомольская жизнь школы и комсомольцев ОПХ «Вилга»: это совместные вечера, конкурсы, патриотические песни, стихи. Вся эта работа проходила на базе Ленинского зала, в оформлении которого принимали участие Погодина Л. П., Лазарева С. В., Ватян Н. Ф.

Большую работу проводили в селе. Мы приглашали на сборы ветеранов Войны, устраивали расколку дров для инвалидов-убирали территорию школы и свои домов, читали политинформации рабочих коллективах. Руководители предприятий, учреждений были гостями на сборах. Школа сельская поэтому каждую весну теплицы «ОПХ» набивали торфо-перегноем. Ухаживали за урожаем капусты на полях, убирали камни с полей картофеля, но всё это делали после занятий; доказывать, объяснять не надо было.

Ещё мне хочется сказать, что учились мы не плохо, активно принимая участие в предметных олимпиадах района, республики. Особенно в них добились успехи Риска К., Козачук С., Логунова Л., Берестова А., Булгакова Г. и другие.

В те первые годы у нас не было телевизоров, «видиков», компьютеров, плееров, большие замечательных библиотек, но мы не обидели душой, так как мы много общались и творили хорошие дела.

Я поздравляю свою родную школу, учителей, с которыми работала и работаю вот почти 40 лет с юбилеем!

Васильева Вера Васильевна

Спорт. Спорт. Спорт.

Порой, бывает интересно заглянуть, хоть одним глазком, в прошлое. Увидеть, как продвигалась спортивная жизнь нашей школы. Много ходит легенд о спортивной подготовке наших «предков». Пролистав несколько страниц альбома «Лучшие в спорте», я увидела, что ребята занимали первые места в соревнованиях, «зарницах» и во многих других

мероприятиях. Участвовали в слётах юных туристов Карелии.

Также ездили по городам Карелии, России и Зарубежья, такие как: г. Туапсе, Москва, Петрозаводск, Ростов-на-Дону – где ребята заняли третье место по России по летнему многоборью, Ярославль – чемпион северо-запада РСФСР, Питкяранта – где проходил республиканский слёт школьников КАССР, Сортавала. Одним словом, спортсмены не

сидели на месте. Занимались, тренировались в поте лица – и вот результат – первые места, не только по Карелии, но и по России.

Васильев Александр Сергеевич сделал всё, чтобы спортивная жизнь школы продвигалась вперёд и вперёд. И ему это, по-видимому, не плохо удалось. Хотелось бы сказать ему: «Спасибо!».

Я думаю, спорт – это вторая жизнь для человека.

Соколова Арина

Книголюбьы

20 марта 1981 года – радостный день для всех любителей книг.

Сегодня вручены билеты и значки первым 20 членам открытого в Нововилговской восьмилетней школе общества книголюбьов.

Как много замечательных литературных вечеров, встреч, праздничных поэтических монтажей и приветствий было за время существования этого клуба.

Вместе с ребятами в клубе работали Т.М.Преловская,

Л.Л.Двигалова,
Н.Ф.Батян.

Активно работали, защищали честь школы на литературных

Л.А.Рубасва, праздниках района Гаврилова С.,
Погодина С., Рисак К., Белоусова Л.,
Гусева И., Казачук С., Булгакова Г.,
Беглых Н., Чванкина Л.



Доброй традицией были эти литературные праздники. Удивительно повезло ребятам. К ним в гости приезжали Николай Фёдоров, Елена Сойни, О. Мишин, Д.Я. Гусаров – известные в Карелии журналисты, писатели, поэты.

Нам, нынешним ученикам, наверное, не хватает времени на общение книгой. А жаль!

Редакция газеты

Большая перемена

Высыпали из классов ученики. Коридор огласился ребячьим гомоном. Так всегда, когда звучит школьный звонок. В учительской Нововилговской восьмилетки оживленно обсуждаются текущие дела. Сбор металлолома, макулатуры, лекарственных трав.

- Вас интересует сбор золы? Пожалуйста... Отличились ребята из пятого класса, воспитанники Зои Анатольевны Зуевой. Пионеры отряда собрали 623 килограмма, намного опередив своих "соперников" из шестого класса.

Много интересного в жизни школы. Недавно прошли лыжные соревнования.

Большая перемена подходит к концу. Кто-то с гордостью произносит:

- Вчера нас по телевидению показывали. Передача называлась «Как мы живём». Полчаса уделили нашей школе...

Да, много замечательных коллективных дел было. И всё дружно, вместе! Здорово!

Редакция газеты.

Участок

В 1977 г. Было построено новое здание нашей школы. Школа сельская, поэтому при ней было отведено место для с/х участка. К планировке участка были привлечены работники отдела растениеводства опытной станции Смирнова Л.А. и Нина Егоровна... Были сделаны отделы согласно программе: овощной, цветочно-декоративный, отдел лекарственных трав, плодово-ягодный, опытнический. На участке выращивали самую разнообразную продукцию: картофель, капусту, морковь, свёклу – эти овощи были всегда нескольких сортов; всегда была зелень (петрушка, укроп, лук, сельдерей). Выращивали много цветов на клумбах школы. В теплице, которая обогревалась, работали с 1 апреля до глубокой осени. Выращивали рассаду цветов, зелень, огурцы, томаты.

Надо отметить тесную связь с работниками ОПХ «Вилга», они обеспечивали нас торфом, навозом, минеральными удобрениями, если возникала необходимость – рассадой капусты, огурцов. Помогали нам и работники опытной станции – отдел растениеводства, обеспечивая новыми сортами овощей. Смирнова Л.А. несколько лет вела кружок «Овощеводства» с младшими учащимися школы. Под её руководством велась опытническая работа на участке.

Участок имел практическое направление – обеспечивали школьную столовую картофелем, морковью, свёклой (на какое-то время). Продавали продукцию учителям, населению, д/о «Светлячок».

С результатами опытов и работы на участке принимали участие в районных и республиканских смотрах пришкольных участков, занимали призовые места.

Васильева Р.Р.

Участок сегодня

И сейчас наш пришкольный участок продолжает оставаться одним из лучших в районе, по итогам 2002 года. Несмотря на сложности нашего времени: несколько лет мы работаем без теплицы (нет средств на её восстановление), участок не обеспечен водой, не так просто найти удобрение, торф, семена. Но тем не менее мы полностью на заработанные средства обеспечиваем участок семенами,

посадочными материалами, удобрением и ребятами учительница начальных классов сельскохозхозяйственным инвентарём. Мамыкина Ольга Николаевна. Её

В течение всего лета детское творчество, любовь к родной школе объединение «Светлячок» приобретает у нас зелень, овощи, ягоды, ревеня. Осенью помогают красиво оформлять газоны.

Много лет на участке работает учитель химии Фурсова Тамара Михайловна помогает ребятам советами специалиста химика-биолога. Добросовестно и с большой любовью трудятся учитель географии: Васильева Вера Васильевна Соловьёва Мария Михайловна и учитель начальных классов: Красовская Екатерина Евгеньевна и Гусаренко Татьяна Владимировна.

Вокруг школы много цветов. Школьный двор летом – самое красивое место в Новой Вилге. И всё это благодаря труду многих учеников и учителей.

С большим желанием каждое лето работает на пришкольном участке вместе с

Васильева Н. П.

заведующая пришкольным участком

Это было недавно, это было давно...

Это было недавно, это было давно ...

Яркий, красивый май 1978 года. Я стою перед небольшим, очень чистеньким зданием Нововилговской восьмилетней школы. Оно ещё не перестало гордиться своими кирпичными стенами – а вокруг уже бурно разрослись кусты белых роз, тянут ветки молодые яблоньки. Мне очень хочется работать именно здесь – и моё желание исполнилось. По мгновению "волшебной палочки" зав. Рона Зуева, я – учитель химии и биологии этой "игрушечной" (как показалось мне после школы №35 г. Петрозаводска) школы.

1 сентября я вхожу на порог полноправным членом коллектива. Молодая и очень строгая Вера Васильевна – моя ближайшая коллега, именно с ней мы делили часы биологии.

Симпатичный улыбчивый хозяин спортзала – Александр Сергеевич (мой ровесник, значит я уже не так одинока среди "ассов" народного образования).

А вот и моя "соседка" по кабинету – вчера я видела её в модном платье (чуть выше колена, из японского "финлена") с малышом на руках, а сегодня в строгом костюме – это Зоя Анатольевна Зуева. Мы в один день с ней переступили порог нашей школы.

Это первые новые лица, которые я запомнила в свой третий первосентябрьский день.

Теперь – в класс!

Учеников! – заняты все парты. Но что-то не совсем так. А что? Я поняла это только спустя неделю. После

"городских", мягко сказать, непосед, здесь полная иллюзия рая на Земле. И это подтверждалось много-много раз. Более воспитанных, доброжелательных и красивых детей я не видела больше нигде. Очень часто (каждый год в ноябре) я с юннатами ездила на экскурсии в Ленинград. И страшно гордилась, когда проводники в поезде, дежурные в гостиницах, где мы ночевали, удивлялись воспитанности наших



детей.

Я очень любила эти поездки. Мы укладывались в 200 рублей на всех (часть выручки с пришкольного участка) – и 10 лучших юннатов 2–3 дня проводили в музеях Пушкина, Павловска ...

Было всё: и смех, и слёзы (когда кто-нибудь обязательно терялся) – но

как это всё замечательно заканчивалось! Мы покупали по батону колбасы – и счастливые возвращались в Новую Вилгу. Милые мои девочки – юннаты, я никогда не забуду те радостные дни, которые мы проводили в школьной теплице: и 9 мая, и 1 мая, и по воскресеньям трудились вы вместе со мной. И никогда не возникал вопроса – а почему в выходные? Нам было хорошо вместе.

Инга Семёнова, Оля Васильева, Лида Карбузова, Оксана Радченко, Лариса Дудкина, Наташа Шокшуева, Наташа Бильмон – благодаря вашим трудолюбивым, умелым рукам школьный участок утопал в цветах, а экспозиции нашей школы на осенней республиканской выставке занимали неизменно первые места.

Оля, Лариса, Лида – стали студентками биологического факультета ПГУ и С/Х академии в г. Ленинграде. Простите, что я назвала далеко не всех – вас было очень много – юннатов Нововилговской школы – младших и передававших эстафету юннатского движения из класса в класс.

Какой грустной радостью наполняется сердца учителей, когда очередное первое сентября раздаётся "А я Леша, моя мама у вас училась! И я Арина! (господи, это уже Ингина дочь). А я Славик!" И смотрят на меня вновь глаза моих бывших учеников.

И возвращает память то, что было так недавно и так давно ...



ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Пумалайнен А. С.

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЁРСТКА И НАБОР Грибова Д., Нифантьева В.,

Гаспоревич О. Е.

✉ 186106, Карелия, Прионежский район, с. Новая Вилга, ул. Школьная, д. 9

✉ e-mail: sc.vilga@onego.ru ☎ 78-68-21